

Του Γ. ΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

ΔΥΟ ΗΜΕΡΕΣ μετά την επίσκεψη του κ. Κ. Σημίτη στον φίλο του υπουργό Μεταφορών κ. Χρ. Βερελή όπου ανακίνησε την πώληση της Ολυμπιακής Αεροπορίας η απάντηση ήλθε από εκεί όπου δεν την περίμενε. Για την ακρίβεια και από εκείνους που δεν περίμενε. Περισσότεροι από 60 βουλευτές του ΠαΣοΚ – μεταξύ των οποίων και γνωστοί υποστηρικτές του εκσυγχρονισμού – υπέ-

γραψαν ένα κείμενο στο οποίο διατυπώνονται ευθέως αντιρρήσεις. Οχι απαραίτητως για την πώληση της εταιρείας – αυτό ήταν το πρόσημα. Όσοι υπέγραψαν έστειλαν απλώς ένα μήνυμα προς την κυβέρνηση: «*Είμαστε και εμείς εδώ*». Το ηχηρό «παρών» της μισής ΚΟ ήταν ένας ακόμη λόγος για να πυκνώσουν τα σύννεφα αμηχανίας, διατακτικότητας και προβληματισμών που έχουν εγκατασταθεί τις τελευταίες ημέρες πάνω από το Μέγαρο Μαξίμου. Ορισμένοι από τους συ-

νεργάτες του Πρωθυπουργού δεν κρύβουν πλέον τους φόβους τους για την «*καταιγίδα που έρχεται*». Μια κυβέρνηση που δεν έχει περάσει ούτε ένα νομοσχέδιο χωρίς το «*σχόχ*» της ονομαστικής ψηφοφορίας (που προκαλεί η ΝΔ) μόνο ευτυχής δεν αισθάνεται όταν ο ένας μετά τον άλλον οι βουλευτές που τη στηρίζουν διαμνούν ότι «*η ψήφος τους δεν είναι δεδομένη*». Σε μερικές περιπτώσεις μάλιστα οι σχέσεις της με ορισμένα μέλη της ΚΟ είναι τεταμένη.

■ Τα εσωκομματικά και ενδοκυβερνητικά μέτωπα πληθαίνουν. Τελευταίος νοκοκέφαλος του Πρωθυπουργού η «*Εξέγερση των βουλευτών*»

Κ. Σημίτης: μόνος στο σπίτι..

Η ομάδα των εκσυγχρονιστών κινδυνεύει τώρα να χάσει τον έλεγχο του κομματικού μηχανισμού

Ορισμένοι συνεργάτες του κ. Κ. Σημίτη του προτείνουν για να ξεφύγει από το τέλμα να προσφύγει στην κλασική κίνηση του ανασχηματισμού περιορίζοντας τον αριθμό των εξωκοινοβουλευτικών υπουργών – που έφθασαν ήδη τους έξι! – ώστε να διασκεδαστεί η δυσπιστία των βουλευτών αλλά ο κ. Σημίτης δείχνει ότι δεν είναι έτοιμος για «*κινήσεις μεγάλης εμβέλειας*».

Η παλαιότερη προσδοκία ότι θα μπορούσε να εντάξει σε ένα νέο κυβερνητικό σχήμα τον κ. Γ. Σουφλιά και Γαβρ. Κάποιο στέλεχος από την «*Αναπτυκτική Αριστερά*» εξασθενεί με την εικόνα που εμφανίζει η κυβέρνηση. Την ίδια στιγμή η αναθέμηση των συζητήσεων για το κόμμα του κ. Δ. Αβραμόπουλου θορυβεί και την ηγεσία του ΠαΣοΚ, παρ' ότι από τα στοιχεία των δημοσκοπήσεων προκύπτει πως η δεξιασμένη από την οποία θα αναλίσσει ψηφοφόρους ένα τέτοιο κόμμα παραμένει η ευρύτερη συντηρητική παράταξη. Αυτές οι δημοσκοπήσεις – που θα αρχίσουν οσονούπω να βλέπουν το φως της δημοσιότητας – συνιστούν έναν ακόμη λόγο ανησυχίας.

Από τις πρώτες ενδείξεις προκύπτει ότι η διαφορά υπέρ της ΝΔ διευρύνεται, η δημοτικότητα του Πρωθυπουργού μειώνεται και η δυσρέσκεια της κοινής γνώμης εντείνεται.

■ Βαρύ το κλίμα

Το κλίμα στον άξονα Μαξίμου - Χαριλάου Τρικούπη γίνεται όλο και πιο βαρύ και επελέχη της κυβέρνησης που σπιννομούν συχνά με τον κ. Σημίτη εξομολογούνται ότι παρακολουθεί ανήσυχος τις εξελίξεις και δηλώνει πως «*έχει συνείδηση της κρίσης*» αλλά αποφεύγει να εκδηλώσει τις προθέσεις του ή να αποκαλύψει τις επόμενες κινήσεις του.

«*Μου ζητούν πρωτοβουλίες τις οποίες δεν θα σιγήσουν*» φέρεται ότι είπε ο Πρωθυπουργός σε βουλευτή του κυβερνώντος κόμματος διατυπώνοντας εμπέδως τη δυσφορία του για τη στάση που τηρούν κορυφαία στελέχη του ΠαΣοΚ και υπουργοί τόσο στο Εκτελεστικό Γραφείο όσο και στα κυβερνητικά όργανα. Ορισμένες σποραδικές δηλώσεις υπέρ του

Η ΜΑΧΗ ΣΤΟ ΚΟΜΜΑ

«Σχέσεις οργής» στο Εκτελεστικό

ΟΙ ΣΧΕΣΕΙΣ του κ. Σημίτη με τον κομματικό μηχανισμό του ΠαΣοΚ μπορούν να χαρακτηριστούν «*σχέσεις οργής*». Πρόσφατα είπε σε συνεργάτη του: «*Μα είναι κόμμα αυτό*». Στην τελευταία συνεδρίαση του ΕΓ διαπίστωσε ότι ο μόνος που ευθυγραμμίζεται απολύτως μαζί του είναι ο γραμματέας της ΚΕ κ. Κ. Σκανδαλίδης. Αυτό δεν ήταν αρκετό ώστε να δώσει το «*πράσινο φως*» για θεαματικές αλλαγές στη λειτουργία του κόμματος και προσυπέγραψε την υποβάθμιση της «*οργανωτικής συνδιάσκεψης*», που λίγες σήμερες, σε τρέχουσα διαδικασία του Τομέα Οργανωτικού. Ο κ. Αλ. Τσοχατζόπουλος αλλά και ο κ. Κ. Λαλιώτης που εμφανίστηκαν να συμμετέχουν και από τη δική τους σκοπιά ο κ. Απ. Κακλαμάνης και ο κ. Αλ. Παπαδόπουλος έκριναν ότι η συγκυρία δεν προκρίνει για οργανωτικές τομές και σε κάθε περίπτωση αν πρόκειται να γίνουν θα χρειαστεί καλύτερη προετοιμασία. «*Πώς θα συζητήσουμε για αλλαγές με τις οποίες δεν ασχολήθηκε το ΕΓ*» είπε η υπουργός Εσωτερικών κυρία Βάσω Παπανδρέου.

Η «*οργανωτική σύννοδος*» κατέδειξε αυτό που όλοι γνωρίζουν: το μόνο που ενδιαφέρει όλες τις πλευρές είναι να ενισχύσουν τις θέσεις τους εν όψει του συνεδρίου και αυτό οδηγεί σε εμφανείς αλλαγές συσχετισμών. Ενώ οι δικήμεις που προσκείμενα στον υπουργό Εθνικής Αμυνας οργανώνουν μεθοδικά την επικράτησή τους στο συνέδριο, το πάλοι ποτέ πανίσχυρο «*εκσυγχρονιστικό μπλοκ*» εμφανίζεται κατακερματισμένο και το «*πανελλαδικό δίκτυο στελεχών*», που αποτελούσε την εμπροσθοφυλακή του Μεγάλου Μαξίμου στις κομματικές διεργασίες, τελεί υπό διάλυση μετά την αδρανοποίηση του κ. Θ. Τσουκάτου. Οι εσωκομματικές εκλογές του προ-

Πρωθυπουργού εκ μέρους των κορυφαίων υπουργών ερμηνεύονται περισσότερο ως άλλοθι για τη συνέχιση των ατομικών επιδιώξεών τους. Ο πόλεμος των «*δελφίνων*» συνεχίζεται στο ΠαΣοΚ σαν να επκέται αλλαγή ηγεσίας.

Μια πρόταση για τη συγκρότηση άτυπης «*επιτροπής κρίσεων*» από τους κκ. Α. Τσοχατζόπουλο, Απ. Κα-

κλαμάνη, Κ. Λαλιώτη, Ν. Θέμελη και την κυρία Βάσω Παπανδρέου απερρίφθη. Ο Πρωθυπουργός προτίμησε να κρατήσει ο ίδιος το κλειδί των εξελίξεων.

■ Το πρόβλημα Πάγκαλου

Ωστόσο η «*επίδειξη αποφασιστικότητας*» με την αποπομπή του κ. Θ. Πάγκαλου από

την κυβέρνηση μάλλον δημιούργησε παρά έλυσε προβλήματα. Ηδη κατόπιν σαφές ότι ο κ. Σημίτης απέκτησε έναν προσωπικό αντίπαλο που έχει φιλοδοξίες αλλά και ευρύ ακροατήριο εντός του ΠαΣοΚ.

Η αντικατάστασή του στο Υπουργικό Συμβούλιο περιόρισε κάποιες τριβές αλλά τείνει να προκαλέσει νέες κα-

θώς ο νέος υπουργός Πολιτισμού κ. Ευ. Βενιζέλος δύσκολα θα συνυπάξει με τον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ κ. Κ. Λαλιώτη στη Διευθυντική Επιτροπή για την Ολυμπιάδα και εκ παραλλήλου οι σχέσεις του με τον υφυπουργό Αθλητισμού κ. Γ. Φλωρίδη δεν προοιωνίζουν ομαλές: επιδιώκει να αντικαταστήσει τους δύο γενικούς γραμματείς κκ.



Την επίσκεψη του κ. Σημίτη στο υπουργείο Μεταφορών ακολούθησε η καταιγίδα στην Κοινοβουλευτική Ομάδα

σεχούς Φεβρουαρίου για την ανάδειξη νέων Νομαρχιακών και Τομεακών Επιτροπών θα διεξαχθούν σε κλίμα έντασης, παρά τις προσπάθειες του γραμματέα της ΚΕ κ. Κ. Σκανδαλίδη να εξισορροπήσει τις εκατέρωθεν απαιτήσεις. Ο κ. Τσοχατζόπουλος επέβαλε στο ΕΓ ότι αρκεί το 35% των ψη-

φών για την εκλογή των 96 γραμματέων και επιδιώκει να κερδίσει τους μισούς! Τον έλεγχο άλλων 20 ΝΕ επιδιώκει η κυρία Παπανδρέου. Εφόσον οι επιδιώξεις τους ικανοποιηθούν, θα είναι η πρώτη φορά από το 1996 που το Μέγαρο Μαξίμου θα απολέσει τον έλεγχο των μεσίων στελεχών.

Ι. Σγούρο και Κ. Καρτάλη. Η απόπειρα «*πάγωσε*» καθώς ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβούλου κ. Σ. Κοσμίδης μετέφερε ότι «*δεν άλλαξε η κυβέρνηση*» ώστε να δικαιολογούνται αντικαταστάσεις στελεχών. Ο κ. Βενιζέλος άφησε ανοιχτό το θέμα και αναμένεται να επανέλθει στην πρώτη ευκαιρία. Την πρώτη ευκαιρία όμως περιμένει και ο κ. Τσοχατζόπουλος καθώς έχει πεισθεί ότι η επιστροφή του αντιπάλου του στην κυβέρνηση δεν είναι άσχετη με τις αποστάσεις που παίρνει πλέον από τον κ. Σημίτη.

■ Οι επιχειρηματίες δυσανασχετίζονται

Αυτό που «*καίει*» περισσότερο τον Πρωθυπουργό είναι η προϊούσα φθορά της κυβερνητικής εικόνας και οι ογκούμενες δυσχέρειες στον τομέα της οικονομίας που επιφέρουν ορατές καθυστερήσεις στους σχεδιασμούς του για την τρέχουσα τετραετία.

Η κατάσταση στο Χρηματιστήριο μοιάζει ήδη με «*καυτή πατάτα*» την οποία ουδείς από την κυβέρνηση θέλει να πάρει στα χέρια του. Ο κ. Σημίτης δέχθηκε πιέσεις από πολλές πλευρές τις τελευταίες ημέρες για την αντικατάσταση του υπουργού Εθνικής Οικονομίας κ. Ι. Παπαντώνου προκειμένου να αναστρέψει το βαρύ κλίμα αλλά ανθέστη διαμνώντας ότι «*ο Γιάννος είναι ο τελευταίος που θα φύγει*». Ακόμη περισσότερο τον ανησυχεί το κλίμα δυσφορίας που διαμορφώνεται σε οικονομικούς κύκλους που περιβάλλαν ως σήμερα με εμπιστοσύνη την κυβέρνηση.

Είναι χαρακτηριστικό ότι οι περισσότεροι από τους επιχειρηματίες που τον συνόδευσαν στο πρόσφατο ταξίδι του στην Ουγγαρία διετύπωσαν ευθέως σε συνεργάτες του την απαισιοδοξία τους για τις καθυστερήσεις και τις παλινοδίες στο οικονομικό πεδίο και ζητούσαν επείγουσες τη λήψη μέτρων.

Η ίδια δυσφορία αναδύεται και από κύκλους του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών για τις ρυθμίσεις στις εργασιακές σχέσεις τη στιγμή που η κυβέρνηση βάλλεται τόσο από τους συνδικαλιστές όσο και από το εσωτερικό του ΠαΣοΚ.